

вземат решение още същия ден. Пак тук са запазени три екземпляра – един на български език и два на руски, на текста на обръщението “Гласът на един русец”, в което се прави апология на Търновската конституция и българския княз. Документът е без дата, но по податки от съдържанието му може да се определи към началото или средата на 1883 г. Запазено е и едно Открито писмо на Драган Цанков от по-късно време до Петко Каравелов, Васил Радославов, д-р П. Минчевич и Данаил Юруков от Либералната партия, на която пирдопчанинът е бил привърженик.

Сред документите на и за първия кмет на Пирдоп Димитър Савов се намира и писмо на Лука х. Павлов до градския съвет за откриването на Второто ОНС 1880 г. Лука х. Павлов е съгражданин и съвременник на опълченеца, бил е учител, преводач и книжовник, работил е гр. Пловдив и гр. Видин. Завършил е Белградския лицей, имал е познанство и кореспонденция с Георги Раковски, от когото е получавал учебници за своята подготовка в лицей<sup>5</sup>. В историческата наука е известен като възрожденски просветител, който през 1857 г. издава литография с образите на светите братя Кирил и Методий<sup>6</sup> и я разпространява из българските училища. След Освобождението предоставя своята къща за нуждите на Временното руско управление и новоучредените държавни административни органи. Избран е за председател на Градския управителен съвет в Пирдоп<sup>7</sup>. В Учредителното събрание влиза чрез избор от населението, при който се конкурира със съратника на Георги Бенковски, диарбекирски заточеник, а през 1878–1879 г. вече кмет на съседния град Златица Нено Гугов – също много силна и авторитетна кандидатура. Депутат е от Първото (1879 г.) и Второто ОНС (1880 г.).

Споменатото писмо е изпратено от столицата София на 25 март 1880 г. – Благовец. В него Лука х. Павлов разказва на съгражданите си за впечатлението му от срещата с княз Александър Батенберг и неговото тронно слово при откриването на първата редовна сесия на депутатите на 24 март. Обръща внимание и на някои важни за пирдопчани дела, като желанието им да пишат до княза за стопанското си положение в момента, интересува се защо са изоставили това си намерение. Непознат до този момент, документът очевидно е останал в архивата на Димитър Савов, който по това време, както вече беше подчертано, е кмет на Пирдоп. Особено интересен за историята на града оригинал е акт за предаване-приемане на длъжността от стария на новоизбрания местен градоначалник, станало на 12 януари 1895 г. Ценната информация в този документ попълва една празнота в хрониката на кметската